

## 图书馆学情报学理论研讨会在武汉召开

经国家教委批复，由武汉大学图书情报学院研究生会发起组织的图书馆学情报学理论研讨会于1986年5月27日至6月1日在武汉举行。参加者有来自全国的上百位图书情报工作者。会议收到论文4百余篇，绝大多数出自图书情报界的中青年之手，这是这次研讨会的第一个显著特点。研讨会的气氛十分活跃，大会发言中，许多同志争先登台发表自己的意见和观点，分组会除会议安排的几个专题讨论外，还有不少即席挂牌邀请讨论共同感兴趣的问题，这在近年来的图书馆学专业讨论会上是少见的。这次研讨会的第二个特点是，图书馆学与情报学结合讨论，这颇有助于这两门学科的横向联系，促进其交叉发展，在我国图书情报界较大型的研讨会中，这样做还是第一次。

关于图书馆学理论问题，大家主要讨论了图书馆学的研究对象、方法论及图书馆学的研究现状等。有的同志认为研究对象问题是个不断发展的过程，随着社会的向前发展，图书馆本身也在发生变化，因此我们应该根据各个历史阶段的发展特点，明确地把握住图书馆学研究“对象”这个概念的内涵。有的认为，研究对象的问题目前在图书馆界说法不一，已经成为阻挠图书馆学研究发展的“黑箱”，应该绕开这个黑箱去开拓图书馆学研究的广阔天地。关于图书馆学研究方法论，大都倾向于打破学科界限，吸收和移植其它学科方法以改善图书馆学的研究。如何评价图书馆学研究现状是个比较复杂的问题，有同志提出，目前的图书馆学理论研究偏向于拔高、热衷于向高层次发展，与实际要求有较大差距，因此建议加强图书馆的应用研究，即在中介化的研究方面投入较多力量。

关于图书馆学教育问题，大家认为，为适应我国科学文化事业和经济建设的发展，图书馆学教育应该进行改革。有同志提出目前图书馆学专业课所占的时间太多，有因人设课的现象，要求改变教师队伍知识结构和学生来源结构的现状。此外，对教材的建设问题也作了有益的讨论。

在讨论体制与改革时，有同志提出目前迫在眉睫的问题是要加强图书馆发展战略的研究。我国图书馆学理论研究在这一方面显得薄弱，在全国范围内目前尚无一图书馆事业的发展规划，各地方也缺乏这一研究。在各行各业迅速发展、横向连系不断加强和完善今天的今天，这个薄弱环节在图书馆界显得越来越突出了。因此，在加强宏观研究的基础上，制定出国家和地方的近期、中期和长期的发展规划很重要。

研讨会还就情报学、目录学、分类学等学科的问题进行了热烈地讨论。这次会议可说是群英聚会，多学科交流的盛会，与会者兴味甚浓，希望它能形成例会轮流召开下去。

《图书馆学通讯》编辑部关于“图书馆学研究方向”座谈会与研讨会同时召开，引起与会者的极大兴趣，前后有30多人参加了这一讨论。

这次研讨会还得到国家教委、武汉大学及武汉大学图书情报学院和与会者单位的支持和资助，民办公助是这个会议第三个特点。

武汉大学校长刘道玉出席了开幕式并作了讲话，他对这次研讨会在纪念“双百”方针发表30周年之际召开表示热烈地祝贺，并希望在理论研讨中要真正地贯彻“双百”方针，促进图书馆学和情报学研究的发展，加强这两个学科的横向联系。（乐）